

聚焦北京冬残奥会

北京冬残奥会火炬传递今日启动

3月2日至3月4日,将有565名火炬手在北京、延庆、张家口三个赛区进行火炬传递

新华社北京3月1日电 记者1日从北京冬残奥会火炬传递主题媒体吹风会上了解到,目前转换期工作已基本完成,各场馆、各领域工作准备就绪。同时,北京冬残奥会火炬传递工作即将启动,3月2日至3月4日,将有565名火炬手在北京、延庆、张家口三个赛区进行火炬传递,分为火种采集、火种汇集和火炬传递三个部分。

据了解,北京2022年冬残奥会官方火种将由9处火种汇聚生成,包含北京时间3月1日凌晨在残奥运动发源地英国曼德维尔采集的火种,以及在北京市盲人学校采集的“光明之火”、在望京街道温馨家园采集的“互助之火”、在中国盲文图书馆采集的“希望之火”、在大运河漕运码头采集的“源流之火”、在八达岭古长城采集的“和平之火”、在张家口“创坝”园区采集的“‘氢’洁之火”、在黄帝城采集的“文明之火”、在天坛公园采集的“夏奥之火”等8处火种。每个火种采集后还将在采集地进行不超过20棒的城市火种火炬传递。火种汇集仪式后,将继续在以“九天之火”为主题的天坛公园进行火炬传递。

3月3日上午,火炬将在以“逐梦冬奥”为主题的张家口市民广场、以“舞动雪韵”为主题的崇礼太舞滑雪场、以“古镇新姿”为主题的蔚县暖泉古镇和以“绿色生态”为主题的怀来官厅水库湿地公园

传递;下午,将在以“万国园林”为主题的北京世园公园传递。当日下午,火炬还将在奥林匹克森林公园南园进行闭环内火炬传递。届时,来自国际残奥委会大家庭的20余名火炬手将履行自己的使命。

3月4日,火炬将在以“自强不息”为主题的北京市残疾人文化体育指导中心、以“追梦之路”为主题的中国残疾人体育运动管理中心和以“冬奥之家”为主题的北京冬奥组委驻地传递。

北京冬奥组委人力资源部部长、北京冬奥会和冬残奥会运行指挥部调度中心主任闫成介绍,北京冬奥组委火炬手共565名,由国际残奥委会、北京冬奥组委、中国残联(中国残奥委会)、赛区所在省市和各赞助企业等主体选拔产生。冬残奥会火炬手大多是在各行各业取得杰出成绩或做出突出贡献的先进代表,大部分是扎根生产和工作一线的“不平凡的普通人”,获得省部级以上荣誉的占53%,生产和工作一线代表占74%。同时,冬残奥会火炬手中还有大量热心助残事业、弘扬残奥精神、为实现北京冬残奥会愿景贡献力量的人士,优秀残疾人运动员、教练员以及其他行业的优秀残疾人代表,残疾人占到了火炬手总数的21%,符合国际残奥委会“残疾人火炬手占比不少于15%”的要求。

值得期待的是,本次冬残奥会火炬传递中还将穿插展示残疾人使用上、下肢助



北京2022年冬残奥会的一路火种当地时间2月28日在英国曼德维尔采集。这是2月28日拍摄的点燃后的火种盆。
新华社发

力外骨骼机器人进行火炬传递,他们通过使用助力外骨骼设备,经过数月的适配训练后,分别实现了自主抓握功能和直立行走。北京冬奥组委副秘书长、北京冬奥组委火炬传递专项团队主任徐志军表示,希

望通过这种方式向人们传递“科技改变生活、让不可能变为可能”的理念,激励更多残疾人勇敢面对生活,不抛弃、不放弃独立自主生活的愿望,这也与北京冬残奥会火炬传递的理念相契合。

多所高校提前停招高水平艺术团 降分考名校的捷径收窄了!

近期,中南大学、对外经济贸易大学发布通知,宣布2022年开始不再进行高水平艺术团招生,引发考生和家长高度关注。

2021年9月,教育部要求2024年起高校高水平艺术团不再从高校招生环节选拔。记者调查发现,虽然离教育部要求的时间还有两年,但近几年已有10多所高校宣布停止高水平艺术团招生。



A

多所高校提前停招

收高水平艺术团的高校共有53所。记者梳理发现,目前北京大学、清华大学、中国人民大学等30多所高校仍发布了高水平艺术团招生简章,而中南大学、对外经济贸易大学等从2022年起暂停高水平艺术团招生,中山大学、中国政法大学、中国农业大学等10多所高校于2021年甚至更早以前就已停招。

21世纪教育发展研究院院长熊丙奇表示,教育部在2021年发布改革意见,把时间节点定为2024年,符合重大教育改革、教育政策调整遵循的“三年早知道”基本原则,目的是给学校、学生和家长一段适应时间。

有专家认为,一些高校的调整安排是基于自身办学实践,经过必要性等多方面考量后得出的结果,与政策导向统一。

2022年,经教育部批准可在全国招

B

酝酿多年确保招生公平

去年通过高水平艺术团招生考入一所“双一流”高校的一名(化名)说:“我从小就学习乐器,文化课成绩距离‘985’高校有一定差距,知道高水平艺术团可以降分录取,上高中后就开始准备,终于如愿。”

然而捷径不一定好走。个别靠这个招生政策入学的学生,为了平衡艺术特长训练与学业,搞得身心俱疲。

此外,前些年有些高校高水平艺术团招生被曝光存在暗箱操作、徇私舞弊行为,令这一政策饱受诟病。

“部分高校提前停招,可以理解为高校的自主权。”熊丙奇说,那些停招学校作为目标学校的考生受影响最大。

多位业内人士表示,高校停止高水平艺术团招生早有迹像可循。近年来,招生政策一直在持续收紧。教育部陆续发布通知,不断改革和完善高校高水平艺术团招生录取办法。

2018年起,已开设有艺术类专业的试点高校不再单独招收相应专业项目的艺术特长生;美术、书法、播音主持不宜纳入艺术团招生范围;大力加强从普通在校生中选拔培养艺术团成员,使其逐渐成为高校高水平艺术团的主体;2020年起,取消对“极少数艺术团测试成绩特别突出的考生”进一步降低文化课成绩录取要求的优惠办法……

2018年起,已开设有艺术类专业的试点高校不再单独招收相应专业项目的艺术特长生;美术、书法、播音主持不宜纳入艺术团招生范围;大力加强从普通在校生中选拔培养艺术团成员,使其逐渐成为高校高水平艺术团的主体;2020年起,取消对“极少数艺术团测试成绩特别突出的考生”进一步降低文化课成绩录取要求的优惠办法……

“政策的改变不是为了挡住艺术人才的进级之门,而是为了确保公平公正,堵住风险之门。”陈志文认为,一些高水平艺术团存在“滥竽充数”的风险,艺术团是个集体项目,对个体的专业水平,往往依靠少数人的判断,其制约机制一直是个难题。

“取消从招生环节选拔,而从在校生中遴选培养,既拆除了这一名校‘跳板’,也符合建设高水平艺术团的初衷,有助于推进大学的艺术教育与高素质人才培养。”熊丙奇说。

C 艺术特长并不白学

停招高水平艺术团对高中艺术特长生有何影响?

多位高中艺术团的负责老师表示,里面的高中生基本上是在中考时通过特长类选拔的艺术特长生,他们的升学途径主要为高水平艺术团和艺考两种。

有着20多年艺考指导经验的南京市金陵中学河西分校教师陈志钢认为,受政策影响最大的是那些有艺术专长、大学准备读非艺术类专业而文化课略微偏弱的考生。没了之前降分或者加分的优惠政策,这部分学生进入名校的难度增加了。

辽宁省实验中学音乐高级教师郑锦月表示,以往学校艺术团里的艺术特长生,选择高水平艺术团和艺考升学的大约各占一半。教育部的政策发布后,学校也相应调整,2022年不再招收艺术特长生。

停招高水平艺术团对高校有何影响?记者查阅相关高校网站发现,有的高校高水平艺术团一年需要完成数十场校内外专项演出,还要参加国内外大学生艺术类比赛、巡演等。

东部一所高校指导老师告诉记者,高水平艺术团对于打造校园文化、丰富校园生活发挥着重要作用,是学校美育工作的抓手之一,特别是对于理工科高校而言。

“接下来,学校将通过增加艺术类公共选修课、发展艺术类校园社团等形式,多渠道选拔校内有艺术特长的学生,继续充实到艺术团中来。”该指导老师表示。

陈志文、熊丙奇等专家认为,高水平艺术团招生政策的调整,会剔除掉一些原本就比较功利的艺术团,让学校、家长和学生从更长远的角度看待艺术兴趣和特长培养。

在强化美育教育的大背景下,大中小学的美育课程体系进一步完善,艺术类课程越来越丰富全面,学生的整体艺术素养不断提升。“也就是说,孩子们现在都在多维度发展,高校高水平艺术团完全可以从在校生中遴选培养,没有必要再开辟一条特殊招生通道。”陈志文说。

不少家长表示,取消高水平艺术团招生之后,会相应调整孩子的学习规划,但并不意味着孩子白学了。“艺术的熏陶对于孩子的综合素质提升是改变不了的,会让孩子受益一生。”一位家长说。

(新华社北京3月1日电)

商务部:

中欧是伙伴不是对手

中新网消息 中国商务部部长王文涛3月1日说,中欧有广泛战略共识和共同利益,是伙伴而不是对手,双方可以在抗疫、绿色、数字、金融、科技等方面开展务实合作。

王文涛在当天举行的新闻发布会上称,中欧是全球两大独立、自主的力量,有着广泛的战略共识和共同利益,互为重要的经贸合作伙伴,双方的合作优势互补,互利共赢。

他表示,中国的发展对欧盟来说是机遇,不是挑战,更不是有些人鼓噪的“威胁”。中欧的合作大于竞争。由于历史文化、社会制度、发展阶段不同,中欧之间存在分歧和差异,双方可以加强沟通,促进良性竞争。“中欧不是对手,而是伙伴。”

王文涛说,中方愿与欧方从战略高度牢牢把握中欧经贸关系大方向和主基调,推动共建“一带一路”同欧盟提出的“全球门户”战略对接,拓宽合作领域,深化合作机制,双方可以在抗疫、绿色、数字、金融、科技等方面开展务实合作,推进中欧投资协定批准生效进程。

他表示,中欧可以在二十国集团(G20)、联合国、世贸组织等多边框架下加强合作,维护以世贸组织为核心的多边贸易体制。双方要坚持开放包容、摒弃零和思维,反对保护主义,深化市场开放。

目前,欧盟是中国第二大贸易伙伴,中国是欧盟第一大贸易伙伴。据中方统计,中欧贸易额已超过8000亿美元,航空航天、生物、光电、电子、材料等领域的贸易增速超过30%。

人社部:

电子社保卡 和医保电子凭证均可就医

新华社北京3月1日电 记者1日从人力资源和社会保障部获悉,近日,人社部和国家医保局“总对总”通道正式开通,支持电子社保卡和医保电子凭证在就医购药领域并行使用。截至2021年末,16个省份的138个地市已实现电子社保卡就医购药。

“我国正在以社保卡为载体,为百姓全面加载社保服务、交通出行、旅游观光、文化体验等多方面功能。从目前看,这张小卡片已经可以在日常生活中发挥大作用。”人社部信息中心副主任宋京燕表示。

人社部数据显示,截至2021年末,全国社保卡持卡人数已达13.52亿,普及率为95.7%。

据宋京燕介绍,社保卡一是能办事。人社领域95项业务都已加载到社保卡,群众持卡或者扫码即可快捷办理。包括年轻人办理参保、登记享受就业服务,中年人参加职业培训、办理社保关系转移,老年人进行社保待遇资格认证、查询社保权益等等。

二是能发钱。社保卡也是一张“待遇卡”,可以领取就业补贴、养老金、失业金、工伤津贴、农民工工资等。惠民惠农财政补贴资金已在31个省份的部分地市通过社保卡发放。四川、江西等地还探索通过社保卡发放国家助学金。

三是更智能。24个省份的部分地市实现了凭社保卡借阅图书、进博物馆和公园景区。山东、青海、宁夏等地开展社保卡加载残疾人服务,群众还可以使用电子社保卡登录国家政务服务平台和省级政务服务平台。

“下一步,我们将继续推动在更多地区实现居民服务‘一卡通’,让社保卡在更多领域能用、好用。”宋京燕说。

再启航

远望6号船奔赴印度洋 执行多次海上测控任务



新华社南京3月1日电 我国第三代航天远洋测量船远望6号船3月1日缓缓驶离中国卫星海上测控部码头,奔赴印度洋预定海域执行多次海上测控任务。

远望6号船于2021年12月9日返回母港,在休整期间圆满完成完成了轮机电气、甲板机械及舾装设施等百余项航修维护工程,确保了全船各项设备均处于最佳状态。

“我们共完成5次全员核酸检测,确保不带隐患出航。目前全船科技人员精神饱满,各系统设备状态良好。”船长郭小雄说。

作为我国目前海上测控网的主力,远望6号船建成以来先后圆满完成了以神舟、北斗为代表的73次海上测控任务。

玉兰绽放迎春来



近日,山东省济南市天气晴好气温回升,大明湖景区内玉兰花陆续绽放,给城市带来了春天的气息。图为3月1日,济南大明湖景区湖畔的玉兰花绽放。

新华社发